
“ALLEGATO 2” 
 

 

 

 

 

 

 

ELEMENTI ESSENZIALI DEL PROGETTO 

 

 

TITOLO DEL PROGETTO: 

"SERVIZIO DI ACCOMPAGNAMENTO 14 - PISA 

 

SETTORE e Area di Intervento: 

A25 ( progetti art. 40, legge n. 289/2002). 

 

OBIETTIVI DEL PROGETTO: 

Accompagnamento ciechi civili (art. 40, legge n. 289/2002). 

 

CRITERI DI SELEZIONE: 
SI RINVIA AL SISTEMA DI SELEZIONE VERIFICATO DALL’UFFICIO 

 

POSTI DISPONIBILI E SEDI DI SVOLGIMENTO: 

numero volontari da impiegare nel progetto: 6 

numero posti con vitto ed alloggio : 0 

numero posti senza vitto ed alloggio :6 

numero posti con solo vitto : 0 
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ATTIVITÁ D'IMPIEGO DEI VOLONTARI: 

Il progetto si rivolge a soggetti ciechi che, prevalentemente, vivono soli,  

ultrasessantacinquenni e possono avere anche disabilità aggiuntive e sono, pertanto, a rischio 

di marginalità sociale.  



Il progetto si propone di offrire un servizio di accompagnamento e di aiuto per favorire 

l’autonomia personale e l’integrazione sociale  per i soggetti richiedenti. 

L’apporto del volontario deve essere volto  ad accrescere le possibilità di autonomia della 

persona non vedente nell’ambito della mobilità, e più in generale nei rapporti dello stesso con 

l’ambiente e nello svolgimento delle attività generiche della quotidianità.  

 

Tra le attività svolte dal volontario potranno esserci a titolo esemplificativo e non esaustivo, le 

seguenti attività   

- accompagnamento presso uffici pubblici ; 

- accompagnamento a visite sanitarie;  

- sostegno all’integrazione sociale del non vedente attraverso servizi di 

accompagnamento per attività culturali o ludico ricreative; 

- accompagnamento sul luogo di lavoro; 

- lettura di libri, giornali ecc 

- registrazione su dispositivi audio o su audio-cassette di libri o riviste richieste dal 

beneficiario; 

- gestione della corrispondenza; 

- supporto nella fruizione del servizio di libro parlato; 

- supporto nelle piccole incombenze quotidiane ( accompagnamento per fare la  spesa, 

pagare bollette ecc); 

- supporto nella somministrazione di terapia farmacologica. 

In considerazione del rapporto 1 ad 1 fra volontario e soggetto non vedente ed in 

considerazione delle tipologie di servizi  erogati sono richieste al volontario capacità di 

mediazione, di adeguamento alle situazioni e di self control, affinché nel rapporto con la 

persona non vedente possano crearsi situazioni di reciproca comprensione e stima, nonché 

rispetto delle singole personalità. Ai volontari sono assegnati orari di servizio tali da 

corrispondere alla qualità ed alla quantità delle richieste. Il servizio si esplica dal lunedì al 

venerdì  ed eventualmente nei giorni festivi  nel qual caso sarà garantito al volontario riposo 

compensativo.  

 

 

 

EVENTUALI  REQUISITI  RICHIESTI: 

 

Considerata la peculiarità dei servizi e delle attività da porre in essere con la presente iniziativa 

progettuale, è richiesto agli aspiranti volontari, il possesso di particolari requisiti aggiuntivi, 

giustificati dal seguente ordine di motivazioni: 

1) Conoscenze informatiche di base, imposte dal crescente sviluppo della tecnologia con 

riferimento ai sistemi di comunicazione e di informazione richiesti dalla presente iniziativa 

progettuale. A tal fine il possesso di tali requisiti sarà accertato in sede di colloquio 

individuale con il candidato. Si precisa che non si considera determinante il possesso di titolo 

professionale specifico, costituendo però quest’ultimo elemento qualificante nell’ambito della 

selezione. 

2) Il possesso della patente di guida B costituisce titolo preferenziale, vista la peculiarità dei 

servizi previsti dal progetto in favore dei non vedenti. 

Possesso del diploma di scuola media superiore. 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SERVIZI OFFERTI (eventuali): 

 

 

CONDIZIONI DI SERVIZIO ED ASPETTI ORGANIZZATIVI: Numero ore di servizio 

settimanali dei volontari, ovvero monte ore annuo:1400 

Giorni di servizio a settimana : 5 

Considerata la specificità dei servizi e delle attività che i volontari dovranno svolgere, 

vengono di seguito indicati una serie di obblighi particolari a cui gli stessi volontari dovranno 

attenersi al fine di garantire la continuità e la tempestività delle azioni in qualunque arco della 

giornata. In particolare:  

 rispettare le norme in materia di igiene, sicurezza e salute sui luoghi di lavoro; 

 reperibilità telefonica nell’ambito dell’orario di servizio dei volontari; 

 disponibilità a muoversi sul territorio anche extra urbano in presenza di casi eccezionali 

e comunque per motivi lavorativi o sanitari; 

 flessibilità oraria; 

mantenere la necessaria riservatezza per quanto attiene a dati, informazioni o conoscenze 

acquisite durante lo svolgimento del servizio civile. 

 

 

 

 

CARATTERISTICHE CONOSCENZE ACQUISIBILI: 

Lo studio legale Avv.  Bartalena  offre, ai volontari in servizio civile presso l’Unione, la possibilità di  
svolgere praticantato legale post Laurea di formazione ed orientamento ex Legge n. 1578 del 

27/11/33 art.19. A seguito di accordo con l'I.Ri.Fo.R. Pisa  (Istituto per la ricerca la 

formazione e la riabilitazione) sarà possibile per i volontari  in servizio civile , mediante 

appositi corsi on line, acquisire competenze informatiche utili per il conseguimento 

dell'ECDL e-citizen e core in modalità e-learning. 

ECDL e-Citizen - Contenuti 

e-Citizen è un programma di formazione di base e di certificazione inteso a sviluppare le 

conoscenze necessarie per poter usufruire dei nuovi servizi offerti attraverso Internet e per 

certificare le conoscenze apprese attraverso un test finale.  

Sviluppato dalla European Computer Driving License Foundation (ECDL-F), e-Citizen è 

parte integrante del sistema di certificazioni informatiche ECDL ed EUCIP. 

 

ECDL Core Level - Contenuti 

 



La Patente Europea del Computer è una certificazione diffusa in tutto il mondo che attesta la 

capacità nell'uso del computer a vari livelli di competenza: generico, evoluto, specialistico. 

 

Ai volontari potrà essere rilasciata apposita  certificazione attestante le competenze 

tiflologiche e tiflotecniche acquisite durante lo svolgimento del servizio civile;  tale 

certificazione sarà considerata  elemento preferenziale in caso di colloqui finalizzati ad 

assunzioni, collaborazioni o tirocini 

 

 

 

 

 

FORMAZIONE SPECIFICA DEI VOLONTARI: 

La formazione specifica fornirà ai giovani volontari informazioni sul mondo dell’handicap visivo in 

particolare sotto il profilo operativo e sui sussidi tiflotecnici e informatici impiegati, aiutandoli ad 

acquisire e sviluppare sensibilità, conoscenze e competenze spendibili anche per un futuro inserimento 

lavorativo in analoghi settori. 
Uno specifico modulo sarà dedicato ai rischi connessi al loro impiego per la realizzazione del presente 

progetto. 
Oggetto di tale formazione saranno pertanto i seguenti temi: 
 

AREA ISTITUZIONALE - GIURIDICO – LEGISLATIVA 
ARGOMENTO MODULI Durata 

in ore 
FORMATORE 

1) Formazione e informazione 

sui rischi connessi allo 

svolgimento delle attività 

previste nel progetto. 

Informativa sui rischi connessi 

all’impiego dei volontari nel progetto. 
 

4 
 

Ferrante Marco 
 

2) L’Unione Italiana dei Ciechi 

e degli Ipovedenti. 

- L'Unione Italiana dei Ciechi e degli 

Ipovedenti: origini, realtà attuale, 

rappresentatività, risultati. 

 
8 

Paladino 

Orlando 
 

Vergine Eliana 

3) Funzione e attività 

dell’Unione Italiana Ciechi 

e degli Ipovedenti. 
 

- Funzione e attività dell’Unione 

Italiana Ciechi e degli Ipovedenti per 

sopperire alla mancanza di adeguati 

servizi sociali dello Stato e degli enti 

locali: panoramica sui servizi offerti 

dall’ente volti a far acquisire 

autonomia personale, formazione e 

addestramento professionale dei non 

vedenti.  

 

 

 
12 

 
Bonfiglio 

Salvatore  
 

Paladino 

Orlando 
 

Vergine Eliana 

4)  Istituzioni collegate  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Istituzioni collegate: 
- La Federazione Nazionale delle 

Istituzioni Pro – ciechi; 

- La Biblioteca Italiana per i Ciechi 

“Regina Margherita”; 
- L’I.Ri.Fo.R (Istituto per la Ricerca, la 

Formazione e la Riabilitazione); 

- L’U.N.I.Vo.C. (Unione Nazionale 

Italiana Volontari Pro –  Ciechi); 
- L’I.A.P.B. (Agenzia Internazionale per 

la Prevenzione della cecità, sezione 

italiana); 
- Il Centro Studi e Riabilitazione 

“Giuseppe Fucà”. 

 

 

 
8 
 

 

 

 

 

 
Bonfiglio 

Salvatore 
 

Paladino 

Orlando 
 

 

5) Cenni sulla legislazione del - Tematiche concernenti la   



settore. 
 

minorazione visiva e cenni sulla 

legislazione di settore riguardanti 

il lavoro, l’istruzione, la 

pensionistica, la mobilità e le pari 

opportunità. 

 
8 

 
Paladino 

Orlando 

 

AREA TECNICA 
ARGOMENTO MODULI Durata 

in ore 
FORMATORE 

1) Gli ausili per i non vedenti e 

gli ipovedenti. 
- I principali ausili tiflotecnici e 

tiflodidattici; 
- Organizzazione e ruolo del Centro 

Nazionale del Libro Parlato. 

 

 
8 

 
La Francesca 

Vincenzo 

2) Supporto alla programmazione ed 

alla progettazione di interventi 

formativi, di aggiornamento, di 

ricerca e di orientamento. 

- Nozioni sui programmi informatici utili 

alla progettazione: 
word, excell, ecc. 
- Tecniche e metodologie sulla 

programmazione e progettazione di 

interventi formativi (dall’idea al  

progetto). 

 

 
8 

 
La Francesca 

Vincenzo 
  

 

AREA SOCIO-PSICO-PEDAGOGICA 
ARGOMENTO MODULI Durata 

in ore 
FORMATORE 

1) Tematiche concernenti la 

minorazione visiva. 
 

- Il contatto relazionale con il cieco: 

comportamenti adeguati, esigenze 

specifiche; 
- Problematiche connesse con il delicato 

recupero di una vita normale dei soggetti 

pervenuti alla cecità in  età adulta. 

 

 
8 

Morreale 

Calogero 
 

2) Tematiche sull’ipovisione e 

sulla pluriminorazione  
Cosa s’intende per Ipovedente. 
- Interventi di riabilitazione funzionale e 

visiva sia in età evolutiva sia in età 

adulta; 
- Il concetto di pluriminorazione: il ruolo 

della famiglia, della scuola e della 

riabilitazione; 
- La sordo-cecità: problematiche 

connesse 

 

 

 
8 
 

 

 

 

Morreale 

Calogero 
 

 

 
Conclusioni  A conclusione del corso si svolgerà un 

incontro sulla rubrica “Parla con 

l’Unione” che consentirà il dialogo e il 

confronto diretto dei volontari con i 

docenti con eventuali approfondimenti 

sulle materie trattate. 

 

 
3 

 

Paladino 

Orlando 
 

La Francesca 

Vincenzo 
 

Vergine Eliana 

La formazione specifica avrà la durata complessiva di 75 ore e sarà erogata entro il 90° 

giorno dall’avvio del progetto. 


